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Foltok a fekete taláron.
I.

Tény, hogy romlott korszakot 
élünk. A bűnök posványába merült az 
egész társadalom : fent és 1 nt egy­
aránt. A tisztesség csak látszat már 
csupán, külső máz, benső tartalom 
nélkül. A becsület fogalma is megvál­
tozott. Nem önmagáért becsületes az 
emberek legtöbbje, hanem a külszínért. 
Kevés a tiszteletre méltó kivétel.

Szerencsétlen hazánk szomorú po­
litikai, társadalmi és gazdasági viszo­
nyai is hozzájárultak a közromláshoz. 
Csupa hazugság e szerencsétlen nem­
zet élete. Politikailag azzal áltatják a 
nemzetet és arczpirulás nélkül köny­
veket is írnak róla a jogtudósok, a 
szőrszálhasogató közjogászok, — hogy 
független, szabad állam vagyunk, mely 
nem alárendeltje más államnak — és 
az édes anyanyelvűnkért évtizedes har- 
czokat küzdünk sikertelenül és ha va­
lamelyik osztrák ezredes magyar leve­
let intéz hatóságainkhoz, már nemzeti 
vívmányról zengedezünk, stb.

De nem folytatom. Tény, hogy 
hazugság az alapja állami életünknek. 
A társadalom romlott, gyönge. Az em­
berek nem élnek magasabb czélokért, 
csak máról holnapra. A „ma“ a fő, 
hiszen ki tudja, a „holnap“ mit hoz? 
Nem omlik-e össze egyetlen éjszaka 
alatt a hazugságok alapjaira rakott 
czifra kártyavár ?

Bármerre tekintünk, a bűn mered 
felénk. Az osztrák-zsoldos államférfiak, 
a kerületet vásárló képviselők, a zsa­
roló és megvesztegethető tisztviselők, 
a csaló kereskedők, a szemnek dol­
gozó iparosok, a naplopó munkások 
megszokott alakjai a mi könnyüvérü 
társadalmunknak, amelyben a legtöbb 
bűnt a vagyon elleni merényletek ké­
pezik. Csalás, sikkasztás, okirat hami­
sítás a leggyakoribb — és ez az ocs- 
mány bűn nem kímélte meg egyetlen 
osztályát sem a társadalomnak, még a 
papokét sem.

Íme, az Ur „aranyszáju" szolgája, 
amint Hajdúböszörményben nevezték a 
inézes-mázos szavú papot, aki a tisztes­
ség éc a hit hirdetője volt, sikkasztott.

Fölemelt fővel járt-kelt az emberek közt 
még nem régen is és megkövetelte, 
hogy tiszteljék, pedig ő már tudta, 
hogy sikkasztott, lopott és ami undo­
rítóbbá teszi bűnét, elrokkant paptár­
sainak, özvegy papnéknak és árváknak 
a gyámolitására gyűjtött alapokból. A 
mit szorgalmas méhek gyűjtöttek, el­
lopta ö, a tolvaj darázs. Régóta lopott 
már, 16 esztendő óta — és ő 16 év 
óta vasárnaponkint felállt a szószékre, 
mint az Ur szolgája és becsületes, is­
tennek tetsző életre tanította a — bű­
nösöket, holott ö a legbünösebbnél is 
alább való volt.

Nagy vala az ő tekintélye. Ret­
tegte mindenki, aki hatalma alá tarto­
zott. Jaj volt annak a szegény tanító­
nak, aki kissé megtévedt. Irgalmat nem 
ösmert ő, a nagyhatalmú erkölcsbiró. 
Eltiporta, mini a férget, ha az útjába 
merészelt állani.

Tekintélye nőttön nőtt. Olyan tisz­
teleti állásokkal ruházta fel a közbiza­
lom, a melyeket becsületben és tisz­
tességben megőszült férfiak is ritkán 
érhetnek el. Már a legnagyobb tisztség,

Barangolások.
X.

Azok között a szász urak között, a 
kikkel megösmerkedtem, egyik legrotonszen- 
vesebb úri ember volt a nagyszebeni főis­
pán, Thalmann szász gróf.

Thalmann főispán bizonyosan jó szász, 
de jó magyar hazafi is egy személyben, a 
ki tapintatosságával, pártatlanságával igazán 
hivatott ilyen vegyes ajkú város és vármegye 
kormányzására.

Ez a délezeg, megnyerő külsejű, diva­
tosan és választékosán öltözött főur aggle­
gény! életet él és más polgári renden levő 
emberekkel együtt kosztol a „Római csá­
száriról nevezett nagy fogadóban.

A meglett korú, de ma is délezeg ur 
megjelenésével odaillenék a Bethlen, az 
Apaffy udvarába, hol a szász előkelőségek 
is otthonosan érezték magokat. Rózsabim- 
bós, szegfűvirágos kabátja, öltözködése már 
távolról mutatja a jóizlésü gavallért, azt a 
Rohonczy Gidás jelleget, mely külsejével is 
hódit; sőt talán a legtöbb csakis külsejével, 
külsőségeivel hódit; de amennyiben a szó 
beni szászgrófot megösmertem, itt a meg 
nyerő külső nemes tartalomnak a burka. 
Es bár sok mindenre büszke lehetne, Thal- 
mann főispán, a kertészkedésére tart a leg­

többet. Szenvedélyes és kitűnő rózsakertész 
a szebeni főispán. A pompásabbnál-pompá- 
sabb fajrózsáit szerető gonddal, tudással 
ápolja, úgy hogy a szebeni főispán rózsa­
ligetének aligha kerül messze földön mása. 
Míg ott voltam : virág nélkül nem láttam a 
délezeg szászgrófot, sőt némelykor az én 
asztalomra is tett egy-kót hamvas szép, üde 
illatú bimbót. Mondottam is :

— Vigyázzon Méltóságod, mert még 
fairbe keveredik a magas kormány, de meg 
a szász- és oláh atyafiak előtt is, ha ilyen 
kuruez magyar újságírót tüntet ki a rózsái­
val .. .

A válasz az volt erre, hogy a derült 
arczu szász főispán még máskor is moso­
lyogva tisztelt meg kedves rózsafájának szép

Egyébként, hogy a hazafias, tapintatos 
szász főispánt mennyire becsülik a magya­
rok is, felemlítem, hogy az akkori kormány­
változások idején, szóba került a Thalmann 
lemondása is, majd hogy egy magyár urat 
neveznek ki a helyére . . . Előkelő állású, 
erős érzésű szebeni magyarok sajnálkozva 
nyilatkoztak e hir felől és legjobban örven­
deztek fölötte, midőn valótlannak bizonyult 
a hir.

íme egy nemzetiségi ember, ki faját

nem tagadva meg : hü magyar hazafi is. Az 
ilyen embereket nevezik a túlzók „fekete 
szászának.

*

A szebeni főispán, mint a szászok grófja 
is szerepel. Ez nagytekintélyű, nagybefolyásu 
hatalmi állás volt hajdanában. A szász gróf 
volt a szászság látható feje. Számos vezér, 
de még több diplomata került ki a szász­
grófok közül. Sajnos, hogy igen gyakran ve­
zérelték balvégzetes irányba, az osztrák tá­
borba nópöket, a melyet pedig minden por­
szem, minden emlék, közös szenvedések fáj­
dalma, közös örömek gyönyöre a magyar 
hazához köt, miként azok a több századéves 
óriási tölgyfák is, csak ezen talajban élhet­
nek már, H mely óriás, több százados tölgy­
fákból Szeben környékén láttam nehányat. 
Büszkén regélték a szász barátaim és kísé­
rőim. hogy ezek az óriások szent fák. Ezek 
a fák még a szászok letelepedése idejéből 
származnak.

íme ezek a fák példát mutattak a szá­
szoknak, mégis gyakran kábán tóvelyegtek 
el a magyar testvérektől, sőt a magyar test­
vérek ellen az osztrák Básták, Puchnerek 
táborába, a Habsburg-zászlók alá. Pedig 
azok a zá zlók sohasem képviselték a né­
pek, egy nemzet érdekét és eszményeit, ha­
nem egy különféle jó és számos rosszabb

SirolinQ
A legkiválóbb tanárok ée or­
vosoktól mint hathatós szer tüdőbetegeknél, légzőszervek hurutos
bajainál úgymint idült bronchitis, szamárhurut és különösen 
lábbadozóknál influenza után SSÄÄS
szünteti az éjjeli Izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárak­
ban üvegenként 4.- kor .-ért kapható - Figyeljünk, hogy minden üveg ai.ntl czággel legyen ellátva.

F. Hoffmann-La Boohe * Co vegyészeti gyár BmnbI (Svájcz.)

.y. ;>A



•1 DüBRKCZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1904. szeptember 9

a püspöki állás után nyújtotta kezét, 
amikor véletlenül — letört. Kisült, 
hogy a mézes beszédű, kegyes férfiú 
— sikkasztó. Kisült, hogy már 16 év 
óta sikkaszt és nem érdemelt tiszte­
letet, csak megvetést.

Nagy jövedelme volt pedig, hoz­
záértők szerint 8—10 ezer korona 
évenkint, amiből tisztességesen meg­
élhetett volna, ha tisztességes ember. 
De ö még a nagy jövedelem mellett 
is sikkasztott. Könnyelmű életre, pezs­
gőre, léháskodásra költötte a — más 
pénzét.

Szomorú eset ez, ép annál szo­
morúbb, hogy a hőse papi talárt visel, 
amelyen — felekezeti különbség nél­
kül — sok folt esett az utóbbi időben.

Az idők jele ez is.
Rostkowicz Arthur.

Törvény a sztrájkról.
Régi igazság, hogy a korsók addig 

járnak a kútra, mígnem eltörnek. Egyszer 
el kell annak következnie, véli a magyar 
közmondás, amely valójában nem korsót és 
kutat ért itten, hanem azt, hogy veszedel­
mes kísérletek sikerülhetnek egyszer, két­
szer, de háromszor is, mig végül aztán be­
üt a baj.

Országunkban nem régi története van 
a sztrájknak, de ebből is látható, hogy fej­
lődése erőszakos volt, nem haladt a rendes 
utakon s sok esetben nem is képviseli a 
sztrájkoló munkáscsoport jogosult igényeit, 
hanem bizonyos vezető kisebbség terrorizáló 
eszköze. Szóval egyre kevesebb köztük az 
a bérmozgalom, amelyet jogosnak és helyes­
nek ismer el minden államban a íelvilágo 
sült gondolkozás. Azt mindenütt elismerik 
ma, hogy mindenkinek joga van ahhoz, hogy 
dolgozzon vagy ne dolgozzon, de a mai

tulajdonságú család zászlói voltak, az elnyo­
matás, a kihasználás jelvényei . . . Kár, 
hogy csak ma kezdenek erre rájönni a szá­
szok gondolkozóbb fejei és nem még a Zá- 
polyák idejében. Ma más volna a helyzetük, 
de a miénk is.

*

— De a magyarok mégis csak gyűlö­
lik a németet 1 ezt számtalanszor felpana­
szolták.

— Az osztrák nem német ! A Habs­
burg nem német, csak ennyit mondtam és 
többen igazat adtak nekem, mert Ausztria 
mindenféle nemzeti eszménynek a temetője 
es mert a Habsburgok nem egy öntudatos 
nemzetnek az első emberei, hanem családi 
érdekeknek, családi hagyományoknak a csö­
könyös önző képviselői.

A Hohenzoliern az igazi német és ama 
nagy birodalom ,tagjai, a kikkel szellemi 
kapcsunk már több évszázados. És a mos­
tani koronás Hohenzoliern, a legelső nőmet 
ember többször bebizonyitotta, hogy becsüli 
a magyarokat. A német császárral a magyar 
nép ajkán élő legendák meg azt bizonyítják, 
hogy mi is szeretjük, becsüljük a mi igazi 
barátunkat és nem csúfság népünk ajkán a 
,burkus* elnevezés, de meg hogy *> kóklő 
búzavirág is kedves virágunk . . . Mert az 
igazi németnek semmi köze sincsen az oszt­
rákhoz.

sztrájkok épp e dologban erős visszaélést 
követnek el akkor, amidőn a nemdolgozásra 
azt is kényszerítik, aki pedig dolgozni akarna. 
Ez nem igazságos dolog, ezt már nem is 
merik el jogosultnak sehol sem. Azonfelül 
nem tartják helyesnek és korrektnek azt 
sem, hogy a munkamegszüntetós legtöbbször 
olyan esetekben áll be hirtelen, amidőn 
valamely elvállalt munkának még csak a 
füle van ítészen. A bérmozgalom ezáltal 
nemcsak a két küzdőfólnek : munkásnak és 
munkaadónak a harczává válik, hanem erő­
sen veszélyeztet sok egyéb érdeket. S minél 
több érdeket veszélyeztet, annál több helyen 
kelt ellenszenvet maga iránt. Ezen nincs mit 
tagadni, mert aki valami által károsodást 
szenved, azt panasz tárgyává teszi és elitéli.

Ki tagadhatná, hogy a még csak pár 
óv előtt oly gyakori arató-sztrájkok nem­
csak a küzdőiéinek okoztak kárt, hanem az 
országnak is. Igen vehemens küzdelem volt 
mindkét részről a mikor a baj nem akart 
csillapodni, a szintén sújtott ország lépett 
közbe. S megtalálta reá az érvosságot igen 
egyszerű alakban, anélkül, hogy a korrekt 
sztrájk emberi jogából bármit elvett volna. 
Semmi egyebet nem tett, csak megállapi 
tolta az aratási szerződéseket. Nincsen ben­
nük semmi egyébb, csak az, hogy ki amit 
vállalt, kötoles végrehajtani. Ki amire szer­
ződött, amire szavát adta, neve aláirásával 
pecsételte, azt becsülettel végeznie is tarto­
zik. Ha nem végezi, a következményekért 
magát okolja. Mert senki sem kényszeríthet 
senkit sem szerződéses egyezségbe", de a ki 
megkötötte, azt a törvény kötelezi annak a 
megtartására.

Mert, hogy hire hallatszik, hogy a kü 
lönböző nemű sztrájkok ellen törvényes in­
tézkedés készül, a föntt aratási egyezség 
jut az eszünkbe. Hogy mi lesz a jövendő­
beli intézkedés, részletesen nem lehet tudni, 
de'bizonyára azon az alapon fog megin­
dulni az is. Bizonyos időre, bizonyos munka 
végzésére határozott, szerződésileg és ha­
tósági közbenjárással biztosított megállapo­
dás, melytől eltérni egyik szerződött félnek 
sem szabad. Amely azután teljesen tiszte­
letben tartaná mindenkinek azt a jogát, 
hogy uj munkát ne vállaljon, ellenben szi­
gorúan kötelezné, hogy a megkezdettet an­
nak rendje és módja szerint végezze s fe­
jezze be. Kötelezi amazt, hogy a szerződés­
ben megállapított feltételeknek mindenben 
a legpontosabban feleljen meg.

Bár hiszen eddig is alku szerint áll a 
világ. De a régi erkölcsöknek sem hire, sem 
hamva ebben az irányban. Nagy hirtelen­
séggel hozott határozatok uralkodnak, har- 
czok és csaták keletkeznek, amik az egyéni 
bajokon kívül az ország bőrére mennek. 
Országunkat amúgy is szomorú gyarmati 
helyzetben tartja az osztrák : szörnyű dolog 
ilyenkor az egymás ellen való csatározás, 
egymás gyöngitőse, egymás pusztítása : mert 
hiszen végeredményében nem más az ügy. 
Készakarattal dologtalanul eltöltött időket 
nem lehet helyrehozni s a késő bánat nem 
hoz vigasztalást. A tevékenységben van az 
élet, aki egy helyben áll s nem mozog előre : 
bálvány, amelyen az idő tulrohan. Mikor 
ezrek és tízezrek munkabíró erős keze a 
„csak azért sem” alapján van hót számra 
ólbeeresztve, olykép hat az országra, mi 
ként a nyári aszály, a jégverés s más is­
tencsapás.

Ott ugyan az isten haragja sújt, emitt 
csak emberek kalimpálnak, ki jobbra, ki 
balra : iparunk arra való volna, hogy mikor 
a mezőgazdaság hátra esett, akkor az egy­
szerű anyagból tízszeres értéket előállító

ipari tevékenység segítsen a másik ország 
hasznú elesetten.

ügy látszik azonban, hogy már ezt is 
csak törvényerővel lehet keresztülvinni.

Vármegyénk és közelvldéke.
Japán hős levele as Érmellékre.

Az orosz-japán háború izgató hirei kö­
zött egyik azzal számol be, hogy a liaojangi 
nagy ütközetben a sok ezer elesett és meg­
sebesült katona között Akashum japán ve­
zérkari ezredes is súlyos sebet szenvedett.

Biharmegyében, de különösen az Ér- 
melléken igen kellemesen emlékeznek visska 
arra a fiatat japán attachéra, aki mintegy 
14 évvel ezelőtt részt vett a székelyhídi ki 
rálygyakorlatokon és rövid itt tartózkodása 
alatt annyira megkedveltette magát, hogy 
megsebesülése sok helyütt, ahol ösmerték 
mély részvétet kelt.

Annak idején nehány napot töltött 
egyik órmelléki földbirtokos családjánál ős 
még most sem feledkeznik meg arról a 
magyaros Vendégszeretetről, amiben itt ré­
szesült. Csak nemrégen kapott tőle levelező­
lapot az illető érmelléki család Söulból, 
Kores fővárosából. A levezőlapon csak 
ennyi volt :

„Csókolj mek matar lány*.
Aztán a kártya szélen pár sor franczia 

nyelven, valószínűleg a háborúra való 
czélzás :

Még májusban sohasem volt ilyen 
melej. .

A magyar lányra vonatkozó magyar 
írást még itt tanulta nálunk annak idején a 
japán ezredes a székelyhídi menyecskék kö­
zött. Nem csekély mulatságéra az előkelő 
társaságnak,|egy ízben egy előkelő uriasszonyt 
is ezzel kórt föl tánczra:

— Csókolj meg magyar lány 1
Akkor még századosi rangban volt, 

most már mint vezérkari ezredes küzdött 
az oroszok ellen, amig a minap véres ütkö­
zetben meg nem sebesült.

Fogy ásatási adók árverése. A
debreczeni pénzügyigazgatóság beküldötte 
lapunkhoz a kimutatást azon vármegyei vá­
rosok és községekről, melyeknek területén 
1905, illetve 1906 és 1907 évben a borital 
és husfogyasztási adó beszedési jog bérbe­
adás utján biztosítandó : Hajdu-Sámson, 
Felső-Józsa, H.-Vámospércs, Téglás, Tetét- 
len részére 1904 szeptember 28-án reggel 
9 órakor, Hajdu-Szovát, Földes, Nádudvar 
részére 1904. szeptember 29 ón reggel 9 
órakor a pénzügyigazgatóság hivatalos he­
lyiségében lesz az árverés megtartva. Bánat­
pénzül a kikiáltási ár 10%-a leteendő. A 
másodárverósek szeptember 29 és 30-án, a 
harmadárverósek szeptember 30 és október 
1-én tartatnak meg. Csakis községenként 
lehet árverelni.

Állat az emberben. Vadállati me­
rényletet követett el valami vándorló 
legényféle ember a hajduszováti ha­
tárban. Az áldozat Tar Sándor haj­
duszováti lakos fejletlen 9 éves leány­
kája, aki súlyos betege az állati me­
rényletnek. Az eset úgy történt, hogy 
Tar Sándor szabad tűzön szalonnát 
sütött a leánykájával a tanyán, amikor 
a vándorló legény odakéredzkedett, 
majd evés után a kis lány a faluba

Helyi ügynök kerestetik, házi ipar utján szövött vászon 
félékre megrendelések gyűjtése czéh 
jából. Czimi a kiadóhivatalban.
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ment, a vándorlegény pedig utána osont 
és becstelen merényletet követett el 
rajta. A gazficzkót a csendőrség nyo­
mozza.

Ssinéeset Hajdúnánáson. A mi
egyik legnagyobb s tőzsgyökeres magyarok 
lakta hajdú városunkban, Hajdúnánáson már 
két hét óta működik Miklóssy Gábor szini- 
társulata. A társulatát alig egy éve szer­
vezte Miklóssy, de már is dicsérettel lehet 
róla megemlékeznünk. Színpadra kerültek 
eddig a kővetkező darabok : Bob herczeg, 
Czigány, Menyecskék, Katinka grófnő, Tót 
legény, Drótos tót, Svihákok, Kurucz Feja 
Dávid stb. stb. A művészet iránt jó érzékkel 
bíró hajdúk nem kis érdeklődéssel látogatják 
a színházat, amely a nagy vendéglő dísz­
termében ütött sátrat. Sok tapsot érdemel­
nek ki Adamek Irma és Herczeg Zseni éne­
kesnők, továbbá az igazgatónő Erdei Kor­
nélia. A férfiak közül az igazgató, Erdélyi 
és Székely. Általában véve konstatálhatjuk, 
hogy a női és férfi szereplők csaknem mind 
egyike kiváló tehetség.

Rákóczl-indnló oláh ünnepen. Az
érkenézi (Bihar m.) román gör. kath. 
egyház hívei vasárnap igen szép ün­
nepség keretében tették föl templo­
mukra az uj keresztet. A kereszt föl- 
huzása közben a czigányzenekar a 
Rákőczy-indulót játszotta, amelyet nagy 
lelkesedéssel éljenezte meg a közönség, 
amely ezután kalaplevéve énekelte a 
Kossuth-nótát. Az egyszerű parasztok 
együtt énekelték a sziveket lángra gyújtó 
nótát a magyarokkal. Az érkenézi olá­
hok derék cselekedete a környék ma­
gyarsága körében a legjobb benyomást 
tette.

Megölte a mostoha apját. Margit- 
tán a malom környékén lakott Vas György 
pintér mester néhány év óta, második fele­
ségével, Herpeg Jánosnéval és ennek fiával, 
Herpeg Ferenczczel. A házastársak családi 
élete kezdettől fogva nem volt boldog, mert 
Vas György nagyon az ivásra adta magát 
és ilyenkor tört-zuzott mindent, ami az út­
jába került. Különösen sokat kellett szén 
vedni az asszonynak, kit legtöbbször ok 
nőikül, kegyetlenül meg is vert. Kedden reg­
gel is belekötött Vas György a feleségébe 
és durva szitkolódzással illette. A boldogta­
lan asszony oda sem ügyelt a brutális férj 
szavaira és csak mikor ez hatalmas botjá­
val rohant feléje, akkor futott ki az ud­
varra. A mostoha fiú éppen ebben a pilla­
natban jött haza és látva a feldühödt ős 
magából kikelt embert, szép szavakkal csend­
re intette. Egyéb sem kellett Vas György­
nek, most a fiúnak rohant, hogy megüsse. 
Herpeg Ferencz menekülés közben az udva­
ron felkapott egy kis darab követ és azt 
mostoha apja felé dobta. A kő véletlenül 
bal szemén találta el Vas Györgyöt, még 
pedig oly szerencsétlenül, hogy nyomban 
összeesett és egyetlen szó nélkül szörnyet 
halt. Herpeg Ferencz egyenesen a község 
házához ment jelentkezni. A csendőrség pa­
rancsnoka őrizet alá vette a boldogtalan 
fiatal embert, kit mindenki becsületes és 
törekvő munkásnak ismert.

Az összeesküvő község.
Dedrát község a jegyzője ellen.

Szász-Régennél szomszédos Dedrát köz­
ség lakossága, már rég idő óta ellenséges­
kedésben él a község jegyzőjével, Gyulay 
Ödönnel, ki állítólag igazságtalanul járt e 
velük szemben a segédjegyző választásánál.

Ez ellenségeskedésnek . kifolyásaként 
többször megfenyegették a jegyzőt, hogy

bosszút állnak rajta, bár semmi körülmény 
sem igazolja, hogy tényleg a jegyző okot 
szolgáltatott a haragra.

Minap ez az ellenségeskedés nyílt zen­
dülésben tört ki. A körülbelül 2000 lelket 
számláló község szász lakossága megtámadta 
a községházát és kiverte onnan a községi 
jegyzőt, aki alig tudott kisebb sérülésekkel 
elmenekülni a nép dühe elől.

Ám a jegyző felesége a felizgatott tö­
meg kezei közé került. A védtelen asszonyt 
8 tömeg agyba-főbe verte, úgy hogy súlyos 
sérüléseket szenvedett.

Nagyon természetes, hogy a zendülés 
részesei nem elégedtek meg ezzel, hanem 
behatoltak a jegyző lakásába és hivatalos 
helyiségébe és ott rettenetes pusztítást vit­
tek véghez. A zendülés hírére a tekei járás 
főszolgabirája Papp Zoltán 9 csendőrrel ki­
szállott a háborgó községbe, hogy megindítsa 
a nyomozást és bevezesse az eljárást a 
zendülés értelmi szerzői ellen.

Ám a nyomozásnak semmi eredménye 
nincs, mert a község lakossága megesküdött, 
hogy vállalják valamennyien a cselekedetet, 
de senkit el nem árulnak. A fanatikus nép 
meg is tartja esküjét és igy a hivatalos el­
járásnak nincs sok eredményre kilátása. Az 
egész község lakosságát pedig nem lehet 
perbe fogni.

Mi az njság ?
A* ős magyarok ekéje. Zala- és 

Veszprémmegye határán fekvő Hány köz­
ségben a forgatásnál egy római táborhely 
romjaira akadtak, a melynek közelében egy 
eke összes vasrészei előkerültek. A lehet 
két szántóvasból, egy szokatlanul nagy eke­
késből (csoroszlya) és egy rendkívül érde­
kes lánczból áll. Áz ekefej és a többi ré­
szek fából valók voltak és elkorhadtak, — 
taligát még abban az időben még nem hasz­
tak, hanem az ekeszerü földturó eszközt a 
lánczczal közvetlenül erősítették a vonó ál­
lathoz. Az érdekes ekerészekről azt vélik, 
hogy a régi magyarok használták.

Házasságtörés-e a csók ? Érdekes
válóper kerül most a nagyváradi táb­
lára. A férj a házasság törést olyan 
csókkal bizonyltja, melynek szemtanúja 
volt. Az aradi törvényszék egyébb bi­
zonyíték híján nem látta beigazoltnak 
a házasságtörést s nem mondta ki a 
válást. Most a nagyváradi tábla fog 
határozni, vájjon házasságtörés-e a 
csók ?

Megőrült*a vonaton. Kellemetlen 
kalandja akadt a tegnapelőtti déli gyorsvo­
nattal Brassóba érkező kocsárdi úrnőnek. 
Kocsárdon együtt szállt fel a vonatra isme­
retlen huszárfőhadnagygyal, aki szintén Bras­
sóba utazott és illdomosan viselkedett. Mi­
kor azonban Segesvár felé jutottak, a főhad­
nagy „vigyázba“ vágta magát s igy szólt: 
„Nagysád, én fontos egyéniség vagyok a 
hadseregben s a legközelebbi állomáson vár 
ö felsége, akivel katonai kérdések tekinteté­
ben fogunk tárgyalni 1“ Az urinő félt, hogy 
a főhadnagy, kinek abnormális szellemi ál­
lapota kétségtelennek látszott, esetleg tett- 
legességre vetemedik. Kiment tehát a kocsi­
folyosóra és meghúzta a vészféket A főhad- 
nagyot külön kocsiba csalták azzal, hogy 
ö felsége ott kívánja látni. Majd pedig Se­
gesváron az állomásfőnök kereste föl, hogy 
a király már a reggeli vonattal megérkezett 
Erre a szerencsétlen ember feszesen kihúzta 
magát s az állomásfőnök karján bevonult 
az I. osztályú váróterembe, ahol őrizet alá 
vették. Nevét még nem sikerült megtudni a 
szamosujvári huszárezred egyenruháját vi­
selő főhadnagynak, kit megfigyelés alá he­
lyeztek.

Mimet kivándorlási hajók Fin 
mában. A német „Hamburg Amerikai“ tár­
saság, a mely elkeseredett harezot folytat a 
Cunard ellen, október 1-én uj .hajóvonalat 
fog megnyitni NewYorkból Nápolyba, Genu- 
ába, Triesztbe és Fiúméba. A harmadik osz­
tályú jegyek New York és Fiume között 16 
dollárba vagyis 80 koronába fognak csak 
kerülni a „Hapag“ hajóin, a mi bizonyára 
arra fogja bírni a Cunardot, hogy az eddigi 
120 koronás menetárt szintén leszállítása. 
A Fiume és New-York között közlekedő né­
met kivándorlási hajók ezek lesznek : „Prinz 
Adalbert“, „Prinz Oskar“, „Palatia* és 
„Phoenica“.

Borzalmas gyilkosság. Tardona
és Varbő között az utón kedden haj­
nalban az arra járó emberek emberi 
hullát találtak, melynek teje a törzstől 
el volt vágva, mindkét keze meg volt 
csonkítva és a levágott ujjak a tarisz 
nyájába voltak betéve. A borzalmas 
gyilkosságról azonnal értesítették a 
csendőrséget, mely a rejtélyes ügyben 
vizsgálatot indított.

Hogyan gondolkozik a gyermek 
apjáról? Erre a kérdésre egyik német lap 
igy válaszol : 10 éves korában a gyermek 
azt hiszi, hogy az ő apja igen okos ember; 
15 éves korában arra gondol, hogy ő is tud 
már annyit, mint az apja ; 20 éves korában 
azt hiszi, hogy tudása mégegyszer akkora, 
mint az apjáé ; 30 éves korában úgy véle­
kedik, hogy talán egyszer tanácsot kérhetne 
az apjától; 40 éves korában sejteni kezdi, 
hogy az apja mégis többet tudhat; 50 éves 
korában az apja tanácsait keresi és 60 éves 
korán túl, mikor az apja már bizonyára meg 
is halt, az jut eszébe, hogy mégis csak az 
öreg volt a legokosabb ember a világon.

■ ..., ,1 ■' -T" ..=

Tömeges párbajozás.
Hat párbaj egy ujságezikkórt.

Nagyvárad társadalmát hetek óta fog­
lalkoztatja az a lovagias affér, amelyek bo­
nyodalmai valósággal szenzácziót keltettek. 
Annyira elmérgesedett ügy ez, hogy nem 
volt nap, amely újabb affért ne teremtett 
volna. Az élesdi vérengzés szomorú napjaira 
lehet visszavezetni az affér kezdetét. Pár 
nappal a vérfürdő után a nagyváradi Sza­
badság ban czikk jelent meg, a mely erő­
sen megtámadta az élesdi függetlenségi párt 
vezetőségét s ezt tette felelőssé a vérengzés 
miatt. A czikkre a Nagyváradi Friss Újság­
ban Medzihrádszky Gáspár joghallgató vá­
laszolt s igen energikusan utasította vissza 
a támadást.

Medzihrádszky czikkének megjelenése 
után azonnal elkezdődött az afférek végte­
len sorozata, a melyeket azonban sikerült 
békés utón elintézni. Rövid idő múlva, hogy 
hogy nem ismét felszínre került az ügy s 
most már fegyveres utón nyert elintézést. 
Medzihrádszky Gáspár kardpárbajt vívott 
Dán Artúr főhadnagygyal, aki az előző af­
férok alkalmával egyik ellenfelének segédje 
volt. Súlyosan meg is sebesitette a főhad­
nagyot. Majd fegyveres elégtételt kértek tő e 
Kocsis Béla az élesdi gyógyszerész, ezenkí­
vül az élesdi előkelőség s a 37. gyalogezred 
egyik hadnagya, ki mint jeles vívó ismeretes, 

Medzihrádszky mind a három provo- 
kálást elfogadta s a segédek megállapították 
a feltételeket. Az egyik párbaj Kocsis Béla 
élesdi gyógyszerószszel tegnap folyt le a vár­
beli katonai vívóteremben. A felek rendkívül 
hevesen és elkeseredetten csaptak össze. Az 
ötödik Összecsapásnál még nem történt se­
besülés. A hatodik mérkőzésnél szüntették 
be a segédek a párbajt. Modzihradszky a 
mellén kapott kisebb vágást, Kocsis Béia 
pedig a jobb könyökén és jobb lábán sebe-
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sült meg. Medzibradszky kardja ugyanis a 
könyöktől lecsúszott Kocsis jobb lábához s 
igy történt az a szokatlan dolog, hogy a 
gyógyszerész a lábán is kapott vágást.

Holnap, vagy holnapután Medzibradszky 
meg fog verekedni másik két ellenfelével is.

Egyházak és iskolák.
As 1st. hitközségi tagok figyel­

mébe. Értesittetnek a t. tagok, hogy szom­
baton és vasárnap üj óv ünnepén a Deák- 
Ferencz utczai izr. templomban az istentisz­
telet következő időben fog tartatni. Péntek 
este 6 órakor, szombat reggel 6 órakor, 
d. u. 4 és este fél 7 órakor, vasárnap reggel 
6 órakor és d. u. 4 órakor.

As Iskolai év megnyitása a fő 
iskolán. A debreczeni ev. ref. kollégium 
tanszakain az 1904—1905. iskolai óv ünne­
pélyes megnyitása szeptember 9-én délelőtt 
kilencz órakor lesz. Gyülekezés fél kilencz 
órakor a kis tanácsteremben (uj épület 1 e.) 
Kilencz órakor ünnepélyes istentisztelet a 
na gytemplomban, a hol imádkozik Csiky 
Lajos theol. akad. tanár, főiskolai lelkész. 
Istentisztelet végeztével az akadémiai igaz­
gató a főiskolai hatóságokat és képviselete­
ket a kis tanácsteremben a közös tanári kar 
részéről üdvözli és ezt köveíőleg székfogla­
lóját a díszteremben tartja meg dr. Ozory 
István, akad. igazgató.

Ur, aki kenyeret lop.
Még el sem következett a tél, még 

nincs itt a dermesztő, nyomort teremtő 
hideg: Kolozsvárt a kenyérpiaczon 
intelligens külsejű egyént fogtak el, 
kenyeret lopott. Éhes volt, nyomor- 
gott: hát úgy akarta kielégíteni éhsé­
gét, ahogy éppen hozzájutott.

De nagyon kezdő tolvaj lehet a 
szerencsétlen. A kenyér-tolvajok mint 
ügyetlenek. Rajta vesztett hát ez is a 
rendőrség letartóztatta.

Kihallgatása alkalmával volt sza- 
mosujvári írnoknak mondotta magát. 
Állását elvesztette, újat nem tudott 
kapni. Itt kóborgott Kolozsvárott, la­
kás, élelem nélkül. Két napja nem 
evett. Koldulni restéit. A kenyérpiaczon 
annyi a szép pirosra sült kenyér, a 
melyek ingerkedöen szólnak az éhes 
emberhez : hát megpróbáltam a lopást. 
A kenyeres-kofa sikoltozott és ott ter­
mett a rendőr, ki előállította a jobb 
sorsra érdemes 29 esztendős fiatal 
embert. Most már van hajléka, van 
tápláléka. Most már gondoskodik róla 
az állam. De mig oda eljutott, mig ezt 
elérte sokat szenvedett, s az utón el- 
hullajtotta a becsületét.

ÚJDONSÁGOK.
Sikkasztó ev rel. esperes lelkész.
Leleplezések az ev. ref. egyházmegye közgyűlésén.

Az alsó-szabolcs-hajduvidóki ev. ref. 
egyházmegye csütörtökön délelőtt tartotta 
őszi rendes közgyűlését Debreczenben, a 
vármegyeház közgyűlési termében Soltész

^ászlő h. esperes elnöklete alatt. A gyűlés 
ránt nagy érdeklődés nyilvánult, amennyi­
jén az egyházmegye tagjai csaknem teljes 
számban jelentek meg.

Már a gyűlés előtt suttogták, hogy 
nagy leleplezések fognak történni, mert a 
nyugdíjazott papok, özvegyek és árvák gyá- 
molitó alapjából nagyobb összegű hiányt fe­
dezett fel a számvizsgá'ó bizottság.

Az ülés elején az elnöklő Lengyel 
Imre bejelentette, hogy Zsigmond Sándor 
lajduböszörmónyi lelkész esperesi állásá­
ról leköszönt. A lemondó levél nem kel­
tett négy meglepetést, mert már napok óta 
jeszéitók, hogy ZsignoBd Sándor sikkasz­
ott. A lemondást tehát szó nélkül tudomá­

sul vették és Soltész Lászlót választották h. 
esperessé, mig a megüresedett esperesi állás 
letöltésére szepterneer 20 át tűzték a sza­
vazatok beadásának határnapjául.

Ezután a tanítók tették le hivatali es­
küjüket. »kik állásaikban állandósittattak.

Most következett az egyházmegyei pénz­
tárak megvizsgálásáról szóló jelentések fel­
olvasása. Néma csöndben hallgatták. Kö­
vetkezett a pótjelentés felolvasása.

Sikkasztás a gyámalapból.
Az egész teremben lázas izgatott­

ság uralkodott. Mindenki tudta, hogy 
ebben a pótjelentésben lesz szó a fel­
fedezett sikkasztásról A vizsgálat 30.000 
korona hiányt állapított meg. Ezzel
szemben Zsigmond Sándornak az 
elnökséghez intézett levelében beismeri, 
hogy az általa elsikkasztott összeg jó­
val több, 36.800 korona- E levelében 
azt is ígéri a sikkasztó, hogy a hi­
ányzó összeget megtéríti.

— Gyalázat — kiáltották közbe.
Feljelentsék-e a sikkasztást ?

Ezután a felett indult meg a vita, 
hogy a sikkasztásért megtegye-e az 
egyházmegyei közgyűlés elnöksége a 
feljelentést az ügyészséghez ?

Balthazar Dezső dr. hajduszo- 
boszlói lelkész szólalt fel először. Nincs 
bizalma ahoz, hogy Zsigmond Sándor 
a szavát beváltsa és októberre ren­
dezze az ügyet, aki esperesi esküjét 
oly rutul megszegte és oly vakmerőén 
visszaélt a beléje helyezett bizalommal, 
nem számíthat arra, hogy szavának 
higyjenek. (Helyeslés.)

Ezután elhatározták, hogy bün- 
fenyitő jelentést egyelőre nem tesznek. 
A sürgős vizsgálattal azonban dr. Bal­
tazár Dezső elnöklete alatt bizottságot 
küldtek ki, amelynek tagjai Padrah 
Sándor és Malatinszky József.

RáSÓ Gyula indítványozta, hogy 
miután a sikkasztás napfényre került 
és azt eltussolni senkinek sincs szán­
dékában, tegyenek jelentést a felettes 
egyházkerületnél, amelynek a sikkasztó 
főjegyzője.

Lengyel Imre pártolja a feljelen­
tést, bár azt hiszi, hogy Zsigmond 
Sándor, aki tudja bűnét és következ­
ményeit, nem várja be a következmé­
nyeket, hanem lemond az egyházke­
rületnél viselt főjegyzői állásáról.

Az egyházmegye közgyűlése el­
határozta, hogy a feljelentést megteszi 
és ezzel az elnökséget bízza meg a 
feljelentés megtételével.
Tanító nem lehet ssinatl képviselő ?

A zsinati képviselőknél vitára adott 
alkalmat éppen a sikkasztó esperes, Zsig­
mond Sándor beadványa, aki nem szívelheti, 
hogy tanító zsinati képviselő legyen, mert a 
dolog úgy áll, hogy Simon Károly hadházi 
tanító 33 szavazattal Somossy Béla 29 sza­
vazatával szemben megválasztatott. És ez 
Zsigmond Sándornak nem tetszik ; indítványt 
tett, hogy újra szavazzanak.

Ezt nem fogadták el, de azon indit- 
ványnyal mindenki egyet értett, — bár be­
várják lemondását — hogy helyette válasz- 
szanak mást.

Zsigmond Sándor esperesi jelentésében 
megakart róni két tanítót, hogy — egyházi 
hatóságnál igazat nem nyertek — politikai 
hatósághoz fordultak, ott nyertek igazat.

Ifjú Lengyel Imre és különösen Kiss 
Ferencz felszólalására visszautasítja az es­
perest önkényt, hogy megró két tanítót, kik 
jogállamban jogaikat törvényesen védik.

Nagy megbotránkozást keltett a sik­
kasztó erkölcsbiráskodása és el is utasítot­
ták, amennyiben az egyházmegye a tanítók­
nak adott igazat.

Több kebelbeli ügy elintézése után he­
ves vitára adott alkalmat a böszörményi 
tanítók dijlevele. Bizony nem értette azt 
helyesen a magyarázó tanácsbirö sem, 
mert a város tisztán és kizárólag belhiva 
talnokok fizetésére adta azt (papnak és ta­
nítóknak) 1891-ben s csak midőn az egy­
ház elvette 1892 ben, két újabb előlépósre 
jogosított tanítóról mondta ki a város, hogy 
az egyház oda teszi, ahova akarja. Élénk 
vita után vissza adatott felszerelés végett a 
böszörményieknek és most már hihetőleg 
igazat adnak a szegény tanítóknak, akiknek 
a sikkasztó valóságos basája volt.

Délután bírósági ügyeket intéztek el s 
a gyűlés este 6 óra előtt ért véget.

Hogy történtek a aikkasatáaok ?
Különböző hírek keringenek arról, 

mikép követhette el sikkasztásait Zsig­
mond Sándor esperes ? A sokféle hí­
reszteléssel szemben, u. i. hogy hamis 
nyugták alapján jogtalanul szedett fel 
pénzeket és az egyház pénztárából is 
sikkasztott volna, jól értesült helyről a 
következő felvilágosítást nyertük :

Zsigmond Sándor esperes kezelte 
a nyugdíjas papok és özvegyeik gyá- 
molitó alapját, amelyből 8 °/e kamatra 
adtak ki betáblázásra kölcsönöket. A 
sikkasztás ilyen kezelés mellett ki van 
zárva, mert hiszen minden vizsgálat 
alkalmával be kell számolni a vagyon­
nal. Ami nincs meg készpénzben, meg 
kell lenni adóslevelekben.

Nagyon furfangos módon sikkasz­
tott ám ez az elvetemült ember. Ez a 
magyarázata is annak, hogy mért nem
jöttek rá 16 év óta, mert már 1888 
Óta folyton sikkasztott, a bűnös mani-
pulácziókra.

Mikor valamely fél, aki a gyámo- 
litó alapból kölcsönnel birt, kifizette a 
tartozását, ezt a pénzt sikkasztotta el 
az alapot kezelő esperes. így sikkasz-

Csak Gerö E. áruházában lehel legolcsóbban vásárolni elegáns, diva­
tos és tartós lórii-, fiú- és gyermek ruhát.
DEBBECZEN, piacz-utcza 47-, a Dréher sörcsarnok
kapuja mellett, (az ,,Ernke" kávéházzal szemben.)
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tott lassankint a legújabb hírek szerint 
38.000 koronát.

Hogy rá ne jöhessenek a sikkasz­
tására, visszatartotta különböző ürü­
gyek alatt az adósleveleket, de a fél­
nek megadta a törelési engedélyt, 
amelynek alapján az illető felek ki 
is táíláztatták a kölcsönöket.

Hogy a sikkasztásokra mindeddig 
nem jöttek rá, onnan van, hogy 
a sikkasztó pontosan nyilvántartotta 
az elkezelt összegeket, melyeknek 
kamatait saját maga fizette meg.

Ha már most pénztárvizsgálat 
volt, a sikkasztó esperes beszámolt a 
jogtalanul visszatartott adóslevelekkel 
és a készpénzzel. így aztán 16 év óta 
nem találtak soha fillér hiányt sem.
Persze bíztak benne a számvizsgálók 
és senki sem kutatott az után, hogy 
az adóslevelek értéktelenek, mert a 
kitáblázás már réges-régen megtörtént,
de ennek a telekkönyvi hivatalban 
sohasem néztek utána.

Régóta suttogtak már.
Most derül ki csak, hogy évek óta sut­

togtak már e sikkasztásokról, de a nagyte­
kintélyű esperes ellen, aki helyettese volt 
hivatalból a püspöknek is, nem mert fel­
lépni senki.

Egyszerű parasztemberek zúgolódva 
mondogatták egymás közt, hogy a nagytisz- 
téletü ur nem adta ki az adósleveleiket pe­
dig ők becsülettel megfizették a tartozásai­
kat. Gyanút fogtak a szegény, becsületes 
emberek, mert sehol soha sem szokás az 
adósleveleket a törlési engedély és a tarto­
zás kiegyenlítése után visszatartani. Nyíltan 
beszélték már 2—3 év előtt, hogy Zsigmond 
Sándor senkinek sem adja vissza az adós­
levelet.
Hogy jöttök a sikkasztás nyomára ?

Tizenhat év óta sohasem néztek 
utána, hogy az adósleveleken és a te­
lekkönyvben a betáblázási összegek 
egyeznek-e ? A véletlen pattantotta ki 
a bűnt.

Az egyik adós, aki már rég kifi­
zette a tartozását és ki is tábláztatta 
a birtokáról, megtudta, hogy az ö adós­
ságát még nyilvántartásban tartják. Az 
esetet feljelentette és a vizsgálat ki is 
derítette a sikkasztást.

Erre a vizsgálat kiterjeszkedett a 
Jégebbi adóslevelekre is — és kiderült 
a sok-sok si kasztás.
Mire költötte a sikkasztott pénzt ?

Zsigmond Sándor esperes ismert 
alak volt Debreczenben is, Budapesten 
is. Sokat pezsgőzött, szeretett mu­
latni czigánynyal, jó társasággal. Akik 
ismerték, mondják, hogy szerette a 
könnyelmű fehércselédeket is. A deb- 
reczeni fiuk Budapesten sokszor meg- 
botránkoztak viselkedésén, oly botrá­
nyosan hajszolta a nyílt utczán a fél­
világi nőket.

Nagyon sűrűn járt Budapestre, 
Debreczenbe is. Mindig mulatott. A

perzsgön alább nem is adta. A hívei­
vel nem is sokat törődött.

Az izenot.
Mint jellemző dolgot beszélték az este 

róla, hogy a sikkasztások, felderítése után 
az egyik egyházmegyei tanácstag azt mondta 
neki.

— Lőj je főbe magát.
Erre állítólag azt felelte czinikusan :
— Lehetek ón még pap Amerikába is.
Ez a felelet igen jellemző erre a na 

gyón bűnös papi emberre.
Kik felelnek a sikkasztásért?

Kétségtelen, hogy a 36.800 ko­
rona elsikkasztój a képtelen lesz meg­
téríteni a nyugdíjas papokat és özve­
gyeket gvámolitó alapnak az elsikkasz­
tott pénzt. Valószínű, hogy októberig 
csak azért akart halasztást kérni, hogy 
pénzzé téve, amije van, átvitorlázhas­
son Amerikába.

Az egyháznak azonban nem sza­
bad károsodni és mint értesülünk, 
irányitó helyen az a felfogás, hogy az 
elsikkasztott összeget azoknak kell 
megtéríteni, akik 16 év óta az elle­
nőrzést nem a legnagyobb szigorral 
teljesítették és ezáltal lehetővé tették 
a sikkasztásokat.

— Harminoxévee találkozó. Szép 
napja volt csütörtökön 25 előkelő állású fér­
fiúnak, akik harmincz esztendővel ezelőtt 
végezték a debreczeni kollégiumban a nyol- 
czadik osztályt. A kollégiumból történt szét­
szóródás előtt fogadták meg egymásnak, 
hogy 30 év múlva össze jönnek Debreczen­
ben, hogy elbeszélgessék egymásnak, ami 
szétszakadásuk óta érte őket. A „Bika“ dísz­
termében volt csütörtökön délben a díszes 
társaság összejövetele, hol városunk több 
kiváló fórfia is a találkozók között volt. Itt 
közöljük a megjelentek névsorát, az illetők 
állásának és lakóhelyének megjelölésével : 
Tóth Lajos X. kér. kapitány Budapest. 
Weszprómy Zoltán vármegyei főjegyző Deb- 
reczen, dr. Geiger József orvos családjával 
Budapest, dr. Bentsik József ügyvéd Buda­
pest, Ács József könyvvezető Mezőtúr, Nagy 
Sándor takarékpénztári pénztárnok Tisza- 
földvár, Futó József községi jegyző Baránd, 
Erdődy Miklós földbirtokos Bököny, Körner 
Adolf tanácsnok Debreczen, Kis Lajos 
földbirtokos Turkeve, Dr. Várady László 
Budapest kér. rendőr orvos, Baranyi Miklós 
földbirtokos Farkasfalva Ugocsa, Fényes 
Gyula hajduvármegyei árvaszéki iktató-kiadó 
Debreczen, Varga László t. kanonok gkath. 
esperes lelkész H.-Böszörmény, Kovács Gá­
bor községi jegyző Aibis Biharmegye, Had 
házy Dezső földbirtokos Göncz Abauj-Torna 
megye, Cm bán József egyházi pénztáritok 
Debreczenben, Gaál Bertalan jegyző Hajdu- 
Böszörmény, Bányai László lelkész Bagamér, 
Bignio Albert Szárdos gazdálkodó. Nagy 
Dániel lelkész Vámospércsen, Sőrós János 
lelkészB -Szt.-Mihály, Dr.Schöneberg Ricbárd 
Szatmármegye t. főügyész, Dr. Erős János 
orvos Szerencs.

— Az egyetem ügye. a csütör­
töki egyházmegyei gyűlésen dr. Kő- 
rössy Kálmán előadó javaslatában a 
debreczeni egyetemnek az egyház által 
megszavazott 50.000 frtos alapítványá­

val, illetőleg adományával foglalkozott. 
Az egyetem szükségességét bizonyítva, 
azt vitatja az előadói javaslat, hogy e 
már régebben fölajánlott 100.000 koro­
nás alapítványt az egyháznak köteles­
sége kifizetni. Kiss Albert, a debre­
czeni egyetem fontosságának súlyos 
hangoztatásával azt válaszolta Körös- 
synek, hogy ez 50.000 forintot az 
egyház már kifizette, de mivel az idő 
rövidsége miatt, az erre vonatkozó bi­
zonyítékot most elő nem mutathatják, 
halasztó indítványt adott be, amit a 
gyűlés el is fogadott. E határozatot 
azonban megfelebbezik. Minden bi­
zonynyal itt volna már az ideje, hogy 
az egyház és egyetem e régi ügyét 
véglegesen tisztázzák. Mert azt mégis 
csak különösnek és elfogadhatatlan el­
járásnak kellene tartanunk, hogy a 
gazdag egyház meg ne tartsa olyan 
Ígéretét, melyet az igazán érdemes ügy 
felkarolása czéljából vállalt magára.

— Kossuth lakoma. A debreczeni 
függetlenségi kör szeptember hó 19-én, Kos­
suth Lajos születésének évfordulóján, Törő 
Imre vendéglőjében, társas vacsorát rendez. 
Külön meghívót nem bocsát ki az elnökség, 
hanem ez utón kéri fel a részt venni szán­
dékozókat, hogy a függetlenségi kör Csapó- 
utcza.i helyiségen kitett ivén iratkozzanak 
fel, legkésőbb szeptember 18-ig. Egy teríték 
ára 3 korona.

— Zilahi honvédek Debreoxen- 
ben. Tegnap, csütörtökön délben az állomás 
első és második osztályú várrótermót s a 
folyosókat a harmadik honvédezred arany- 
zsinóros tisztjei lepték el. Díszben, szolgá­
lati övékkel jöttek az állomásra a tisztek 
Wieber Adorján ezredes vezetése alatt, hogy 
a Zilahról Debreczenbe érkező negyedik 
zászlóaljat bajtársi tisztelettel és ünnepé­
lyességgel fogadják. A budapesti gyorsvonat 
berobogása után külön katonavonaton ér­
keztek meg a zilahi katonák, mely 25 ko­
csiból állott s melyben két másodosztályú 
nagy Kossuth-kocsikban jöttek a tisztek. 
Mikor minden vonat kiment a pályaudvarról 
Schamschula őrnagy segédtisztje kíséretében 
kiszállt a kocsiból s Wieber ezredesnél tisz­
telgett s a törzstisztikarral sorban kezetfo- 
gott. Majd visszament a vonathoz s elren­
delte a zászlóalj kiszállásait és körleteibe 
való bevonulását. Ezután a Hunyadi, a Piacz 
és a Péterfia utczán át a Nyúláson épül 
honved barakba vonultak a zilahi magyar 
honvédek. Az elébük kiment debreczeni tisz­
tikar pedig kisvonaton jött vissza a városba. 
A zilahi zászlóalj a Debreczenben megtar­
tandó ezredgyakorlatokra 10 napig marad­
nak városunkban.

— Lesz honvéd önkéntes-isko­
lánk. A honvédelmi miniszter Debre­
czenben még ez évben honvéd önkén­
tes-iskolát akar felállítani. Az ezred- 
parancsnokság az önkéntes-iskola fel­
állítása ügyében megkezdte a tárgya­
lásokat a várossal.

— Népfelkelők jelentkeséee. a 
népfelkelők jelentkezése a jövő hóban lösz. 
Október 1-én az 1870., 69. és 68. évbon, 
október 3 án az 1867., 66. évben, október 
4-én az 1865., 64. évben, októkar 5-én az 
1863. és 62. evben szülötteknek kell jelent­
kezni a péterfia-ntezai honvédlaktanyában.

Tankönyveit
bekötését Dávidházy Kai

könyvkötészete, Fiivészkerl-u. 9. sz. alatt a legjobb
kivitelben legolcsóbban készíti. — Ugyanott minden 
könyvkötészeti és tuüipari munkák a legújabb ízlés 

szerint készíttetnek. ------
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— Kin eveiéi. A roáv. igazgatósága 
a debreczeni üzletvezetőséghez számosztályi 
főnökké Fellner Lajost, a kolozsvári szám­
osztály helyettes főnököt nevezte ki.

— Adományok a Bocskay-szo
borra. Ung vármegye 200 kor., Pécs 
sz. kir. város 30 kor., Ráső Gyula 
kir. tan. alispán 100 kor., Cseh Gyula 
főszolgabíró Kézdivásárhely 2 kor. 20 
fill., Lente Lajos 10 kor., Soltész Far­
kas 30 kor., Kéki Sándor 2 kor., Gei­
ger Sámuel 1 kor., Spitzer Mór 1 kor., 
Kun Ferencz Nádudvar 5 kor., Rajk 
Imre Hajdudorog 10 kor., Temesvár 
sz. kir. város 20 kor., Kállay Ignácz 
Földes 10 kor., Nemes Zoltán főszol­
gabíró 20 kor., Magi Elek szolgabiró 
10 kor., Csegeldy Miklós írnok 10kor., 
Török Gábor hivatalszolga 2 kor., Stern 
Péter Téglás 10 kor., Jászay Antal 5 
kor., Kovács Imre 5 kor., Heves vár­
megye 100 kor., Weszprémy Zoltán 
vm. főjegyző 100 kor., összesen 683 
kor. 20 fillér, előbbi kimutatásban 
33,647 kor. 80 fillér, együtt 34,331 
korona.

— Polgárvér a rendőrkordon.
E czimen többszőr adtunk hirt arról, hogy 
Balázs Zsigmond 60. számú rendőr az Eöt- 
vös-utozán összevagdalta kardjával Cziczó 
József csizmadiát, ki súlyos sérüléseivel a 
közkórházban fekszik. A vizsgálatot akkor 
megindították Balázs ellen, kit a polgármes­
ter felfüggesztett állásától. Az esettel kap 
esolatosan Kovács lovasrendőr nevét is em­
legettük, de ellene, mint a Debreczen írja, 
még az ügyészség vizsgálatot nem inditoft 
és igy nem függesztették fel.

— Póttartalékosok leszerelése. 
A debreczeni 3. honvódgyalogezred állomá­
nyába tartozó póttartalékosok, akiket 18 napi 
fegyvergyakorlatra hívtak be, csütörtökön 
reggel leszereltek. A déli vonattal mind­
nyájan haza is utaztak. A városban vállukon 
emelték az állomásig kis katonaládájukat a 
megszabadult katonák.

— Iparkamara költségvetése. A 
kereskedelmi és iparkamara elnöki tanácsa 
Szabó Kálmán elnöklete alatt csütörtök dél­
után fél 4 órakor tartotta elnöki tanács ülé­
sét, melyet a közös bizottság ülése követett 
A bizottság első sorban az 1905. évi költ­
ségelőirányzatot tárgyalta s egyhangúlag el 
határozta annak a közgyűlés elé leendő ter­
jesztését. Tárgyaltattak továbbá a beérkezett 
vásártartás iránti kérelmek s egyéb fonto 
sabb, a közgyűlés tárgysorozatába felvett 
ügyek. A kereskedelmi szakosztály ülése hol­
nap, pénteken délután 5 órakor az ipari 
szakosztály pedig hétfőn d. u. tartja ülését,

— Oláhországból hazajött deb 
reezeni diákok. Két vállalkozó szellemű 
ifjú, Miklóssy Sándor és Szotyori Nagy Sán 
dór, ä debreczeni gimnázium hatodik osztá­
lyát végzett diákok 1500 kilométeres nagy 
körutat tettek meg gyalogosan gyönyörűséges 
Erdély hazánkban s a tömösi szorosnál 
Oláhországba is kimentek Szinaljába, ho 
I. Károly oláh király nyaralója van. Góres 
ről indult el a kőt bátor diák julius 21 én 
és Géresre érkeztek vissza augusztus 26-án 
Tehát 4 és fél hét alatt járták be szépséges 
Erdélyünket. Az ut első felét Zilahon, Ko 
lozsváron, Tordán, Offenbányán, Verespata­
kon, Zalatnán, Gyulafehórvárnn, Segesváron, 
Brassón át tették meg s innen jutottak ki 
Oláhországba. Visszafele Szepsi-Szent-Györ- 
gyön, Zágonon, Kovásznán, Csíkszeredán, 
Székelyudvarhelyen, Batzka-Madarason Ma­
rosvásárhelyen, Szamosujváron, Deésen, Zsi- 
bón át jutottak vissza Géresre. Útközben jól 
találták magukat az országjáró diákok s azt

mondják, jól ment a dolguk az oláhok kö­
zött is, mert azok is adtak nekik, ha mást 
nem : málé-kenyeret ; de a szászoktól pénzért 
se kaptak semmit se; még jó szót se igen. 
Batzka-Madarason Makkay Zsiga bácsi szí­
vesen fogadott vendégei voltak, ki távoz- 
tukkor ezt irta kis könyvükbe: „Két Debre- 
czeni Diják megkeresett, igazolom. Makkay 
Zsigmond képviselő.“ Sok haszos jegyzése­
ket vezetett a két gyalogos diák. Följegyez­
ték a csíki tájszavakat is, hol a kutyát éjjeli 
bátornak, a macskát lesbetegnek s a kakast 
kelten vigyorgónak nevezik. Jövőre Miklóssy 
Sándor a Tátrába készül.

— Békéltetés. Ma délután négy óra- 
tor az ipartestűletben békéltető bizottsági 
ülés lesz, melyen Vetóssy Béla rendőrfogal­
mazó elnököl.

— Failletmények kiváltása a
anács elrendelte, hogy a polgári fail- 
etményt október 1-töI ki lehet váltani 

és a fát február 15-ig elkeli hordatni.
— Az építő és kőműves iparo 

sok szervezkedése. A budapesti építő 
mesterek egyesülete megkereste a debre 
czeni ipartestületet, melyben az ottani álta- 
ános munkazárlat támogatására hívja fel a 
debreczeni szaktársakat. Az építő és kőmű­
ves mesterek szakosztálya e tárgyban teg­
nap d. u. 4 órakor ülést tartott, melyben 
egyhangúlag kimondották, hogy a budapesti 
munkazárlatot tehetségükhöz képest támo­
gatni fogják s a Budapestről elbocsátott se­
gédeknek, kik esetleg itt Debreczenben ke 
resnek alkalmazást, munkát nem adnak. — 
Elhatározta a szakosztály továbbá azt is, 
aogy amennyiben a debreczeni kőműves 
segédek állandó tulkövetelése és lehetetlen 
viselkedése meg nem szűnik, mint egyedüli 
módhoz, a szervezkedéshez folyamodik és 
szükség esetén Debreczenben is általános 
munkazárlatot eszközöl. E tárgyban a szak­
osztály f. hó 11-én vasárnap d. e. 10 órakor 
ismét ülést tart, melyen a szervezkedés pont 
jait állapítják meg s esetleg ott a helyszínen 
alá is írják.

— Megégett kis fin. Megrázó sze 
réncsétlenség történt csütörtök délelőtt 
a Trnka-féle gőzmalom megett. Ott 
bérelt Fábián János Apafi utcza 27. 
szám alatti lakos pár száz öl dinye- 
földet. Reggel ment ki a földjére dol­
gozni és magával vitte 7 éves fiát is, 
akit a szalmagunyhóban hagyott hátra. 
A gyerek az apja zsebéből nyilván 
gyufát vett elő és felgyújtotta a szal- 
magunyhót. A szegény gyermek nem 
tudott kimenekülni és ott égett. Mire 
apja észrevette, már egészen összeégett. 
A holtestet a kórházba szállíttatta a 
rendőrség, amely vizsgálatot indított 
az iránt is, terheli-e gondatlanság az 
apát ?

— As iparostanoncziskola meg 
nyitása. Az iparos tanoncziskola tanítótes­
tülete szerdán délután gyűlést tartott, me­
lyen elhatározták, hogy az iskolát e hó 
15-én nyitják meg. Dóczy igazgató jelentést 
tett a modern rajztanfolyam szép eredmé­
nyéről és elhatározta, hogy a városnak a 
támogatásért köszönetét szavaznak.

— Tóival kaszirlány. a debre- 
czeni rendőrség a napokban táviratot 
kapott Budapestről, hogy Csendes Esz­
ter nevű kasziroslány 250 korona ér­
tékű ruhanemű ellopása után megug­
rott és alkalmasint Debreczen felé 
vette latját, ahol a vőlegénye, aki fog­
orvos, a honvédségnél póttartalékos.

Bikfalvi Miklós rendőrbiztos két napig 
nyomozta a leányt, akit végre fel is 
talált a jegyesével, aki nyomban ki 
is ábrándult, mert a lányt a legbizal­
masabb együttlétben találták olyan fi­
atal urnái, aki arany kardbojtot visel.

tolvaj kaszirlányt a melegen ölelő 
karok közül a rideg börtönbe vitték.

— Tűsek. Sámson határában Balogh 
íálmán tanyáján tűz ütött ki, melynek 1600 
korona értékű szalma, törek és takarmány 
esett áldozatul. — Bndaházi Lászlónó tu 
lajnonát képező tanyai lakóház és istálló 
eddig ismeretlen módon kigyuladt és leégett.
A kár a 2400 koronát is felülhaladja, mely 
azonban biztosítás utján megtérül.

— Lopás a* utón. Derecskéről Deb­
reczen felé vásárra hajtott Kiss Zsigmond 
szürszabó. Szekerén ponyvával letakarva 
szűröket szállított. Utána az országúton egy 
szekér haladt vig dalolással, melyen négyen 
ültek. Mikepércsen még meg voltak a szű­
rök s itt Debreczenben már fel volt vágva 
a ponyva és négy 100 koronát érő szűr 
hiányzott. Minden jel arra mutat, hogy az 
utána jövő szekérről szállott le valaki s 
mig a többi hangosan dalolt, addig a négy 
szűrt elemelte. Ez a szekér Debreczen alatt 
más útra tőrt. A nyomozás folyik.

— Talált szlvartárcza. Folyó hó 
4-én találtatott egy sima tárcza. Igazolt 
tulajdonosa átveheti a rendőrfőkapitányság 
bűnügyi osztályánál.

— Elvessett. Folyó hó 5-én elveszett 
egy postai gyorsszállitmányról szóló vevény 
és annak értesítője. A megtaláló — ha be­
szolgáltatja a bűnügyi osztályhoz — illő 
jutalomban részesül.

— A bajai tamburás zenekar a 
Dréherben. Hires specziális zenekar a 
bajai tamburások zenekara, mely nap-nap 
után nagy számú közönség érdeklődése mel­
lett folyik Márkus Jenő vendéglőjében, a 
Dróher-sörcsamok nagy éttermében. De a 
zenekar meg is érdemli az érdeklődést, olyan 
pompás dolgokat produkál. Különösen tet­
szenek pompás kurucz-nótái, melyek a tam- 
burákon előadva igazán érdemesek a meg­
hallgatásra s mulasztást követ el az, aki 
meg nem hallgatja legalább egyszer. A zene­
kar vezetője Petrovácz Béla karnagy képzett 
zenész, aki erős kézzel s müizléssel vezeti 
a zenekart. Kettős, négyes és énekkarszá­
mokat is adnak elő a tamburások, akik kép­
zett énekesek is. Most legközelebb japán 
dalokat és harcziindulókat is adnak elő, a 
melyekre nagyban készülnek.

x Letzter József fényképészeti, fes­
tészeti és fénykópnagyitási műterme Piacz- 
utcza 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fény- 
képkiállitás a műterem kapubejáratánál lévő 
kirakatokban.

x A legszebb kézitáskák Mentse 
áruházában.

x Mamák és tanítónők becses fi­
gyelmébe ajánljuk mindennemű iskolai ké­
zimunka csikkek és szakértőén vezetett nagy- 
választéku alónyomdánkat. Füstös Testv - 
rek Piacz-utcza 12. sz.

x A legjobb solingeni zsebkések, 
ollók, borotvák, borotváló készülékek, haj- 
és szakálnyiró gépek igen olcsók Menti® 
Henrik újdonságok áruházában.

TÁVIRATOK.
Minisztertanács-

Budapest, szeptember 8. Ma dél­
előtt 10 órakor az összes miniszterek 
részvételével minisztertanács volt.
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Az öngyilkos diák.
LÖCSe, szeptember 8. Már több 

papja eltűnt Runyai József, állami 
adótiszt reáliskolai tanuló fia a szülei 
háztól. Ma a város alatt elterülő erdő 
szélén vérben találták meg. Minden jel 
oda vezet, hogy öngyilkosságot köve­
teti el a fiatal diák. Az öngyilkosság 
oka még ismeretlen.

Luiza herczegnő szökése
PáriS, szeptember 8. Most már 

biztos adatok vannak arra, hogy 
merre szökött meg Lujza herczegnő 
Mattasich Gézával. Az első napon autó 
mobilon Berlin közelébe jutottak, ahol 
teljes biztonságban töltöttek 24 órát és 
csak azután folytatták utjokat Franczia- 
ország felé. Stőgerné, aki a szökésnél 
segédkezett, elmondta, hogy az életét 
is odaadná a herczegnőért, .akinek ép- 
elméjüségéről meg van győződve. A 
A herczegnő válni fog férjétől és Mat- 
tasich felesége lesz.

Az amerikai mészáros sztrájk.
ChikágÓ, szeptember 3. 2597 sztráj­

koló amellett nyilatkozott, hogy a hús­
áru iparban folytassák a sztrájkot, 
2405 pedig a munka újból való fel­
vétele mellett van.
Szerencsétlenség tengeri gyakorlatún.

Portsmouth, szeptember 3. A lö­
vési gyakorlatnál a Comet ágyunaszá- 
don felrobbant egy ágyú ; 3 tengerész 
életét vesztette, 2 megsebesült.

Az orosz-japán háborúról.
Oroes hírek a liaojangi futásról.

Munkáén, szeptember 8. A japánok 
feltartóztatlanul folytatták a Taicen való 
átlépést. Csak elvétve került összetűzésre 
ez ellenség között. Liaojang ostromlása foly­
ton tartott. Este elégették a liaojangi tábor 
helyeket, ez volt a visszavonulás első jel. 
Másnapra támadást vártak az oroszok részé 
ről Huroki vagy Oku ellen, akiknek csapata 
kétségtelenül veszteséget szenvedtek. Szép 
tember 4 én reggel egy japán divíziónak az 
előrehaladásai jelentették a Lioho mentén. 
Az orosz hadvezetőség a fenyegető veszély 
elől észak felvonult és Jantai felé vonult 
vissza. A sereg ott szükhelyre lett összpon 
tositva. Liaojang kiürítésénél heves csatáro­
zások folytak a vasúti hídnál, ettől eltekintve, 
zavartanul folyt le a visszavonulás. Szep­
tember ötödikén folytatták észak leié a 
visszavonulást. Csak kevés idő volt a vissza­
vonulásra, mert minden oldalról fenyegette 
az oroszokat a bekerítés. Az utak a hosszan­
tartó esőzéstől fel voltak ázva. A tüzérség­
nek Jantainál jelentéktelen ütközete volt és 
innen zavartalanul történt meg a visszavo­
nulás, de nagyon nehéz viszonyok között. 
A levegő a sok ló ős állathullától meg van 
fertőztetve. A hét elmúlt anélkül, hogy egyik 
fél is véglegesen győzedelmeskedett volna.

As orossok vérmes reményei.
SzentpétClfár, szeptember 8. Ku- 

ropatkin azon haditénye, hogy sikerült 
neki az öt körülzárni akaró japán had- 
sereg elől elmenekülni, itt nagy meg­
könnyebbülést és örömet szerzett. Azt 
Mondják, hogy most már Kurbin tájá 
ban olyan hadműveleti bázist lehet I
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berendezni, hogy evvel az uj hadjárat 
sikerei az orosz részre fognak pártolni.

Ab orofs éa a Japán haderő.
Párig, szeptember 8. A párisi japán 

követ a következőket jelentette ki : A japá­
noknak Liaojangnál csak 160,000 emberük 
volt, 40.000 emberrel ke-vesebb, mint Kuro- 
patkinnak. Dicsekvés nélkül mondhatni, hogy 
a japán tisztek sokkal jobbak, mint az orosz 
tisztek. A hadsereg szervezete is kiválóbb. 
Végső ütközetet nem várnak a jövő óv ta­
vaszánál előbb, még pedig Karbinnál. A mi 
a legközelebbi napokban MukdennóI leját­
szódik, az nem tekinthető véglegesnek. A 
japán sereg idejében megkapja a tartalék 
csapatokat. Nevetséges azt hinni, hogy To­
kióban nincs több katona, vagy hogy a hadi 
létszám ki van merítve. Három évig is ki­
bírjuk. A legfontosabb ős legsürgősebb Port 
Artúr bevétele. Ha az összes kikötők hatal­
munkban lesznek, iudal meg a sokszor hir­
detett ostrom Port-Arthur ellen. A téli he­
lyeink biztosítva vannak. A bóketárgyalások 
megkezdése nem a mi dolgunk.

Ezeket a kijelentéseket tudatták a 
Temps-nek egyik munkatársával, aki a kö­
vetkező megjegyzéseket fűzi hozzá : Jó tudni, 
hogy Japán jelenleg 160.000 emberrel ren­
delkezik, akik Kuroki és Oku parancsnoksága 
alatt állnak. Lehetséges, hogy Kuropatkin 
Charbinig hátrál, de az biztos, hogy ott oly 
nagy sereget fog vezényelni, a mely méltó 
lesz az orosz dicsőség megvédésére. Kuro­
patkin nem nagyon fogja a japánokat télen 
pihenni engedni, ellenkezőleg a tél által 
nyújtott előnyöket az orosz sereg részére ki 
fogja használni. Békéről egyelőre nem lehet 
szó. Erről a pontról Oroszországnak nincs 
mit mondania azt ellenségnek, de nincs is 
mit hallgatnia a barátaitól sem.

Csata Mukden előtt.
Mukden, szeptember 8. Az orosz 

sereg jobb szárnyát Mukden alatt mint 
egy tiz kilométernyire megtámadta 
Kuroki különítménye. A harcz a tüzé­
reké volt, mely a mindkét részéröl 
küldött segítő csapatok belekeveredése 
által gyalogsági harczczá fejlődött ki. 
A harcz négy órán keresztül tartott 
s az oroszok visszavonulásával végző­
dött, kik sebes menetben vonulnak 
Mukden felé. Az oroszok visszayonu- 
lását a lovasság és a tüzérség fedeztet 
Az átkelés a Hun olyan rendben meg­
történt. Mukden alá Kuroki is megér­
kezett. A városból a lakosság már el­
menekült.

As anpingi ütközet.
London, szeptember 9. Az an­

pingi körül vívott csatában a japánok 
jobb szárnya fényes győzelmet aratott. 
Az oroszoktól 8 ágyút foglaltak el. A 
japánok balszárnyának és középpont­
jának a támadása azonban nem sike­
rült . . •

Az orosz sebesültek.
Mukden, szeptember 8. Az oro 

szók a liaojangi ütközetből 80 vasúti 
kocsin szállították el a sebesülteket. 
Minden kocsiban 30—40 sebesült volt. 
Az eddig elszállított sebesültek száma 
5000 főre tehető.

Port-Artur ostroma.
Vej hnj-YCj szeptember 8. Itt a 

tenger felöl erős ágyúzást hallottak. 
Valószínűleg az orosz hajók vívtak
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csatát a japán hajóhaddal, vagy Port- 
Arturt lövik japánok.

Sanghaj, szeptember 8. Ulin ten­
gernagy állandóan itt marad, nehogy 
az Askold ügye megismétlődhessen és 
az orosz hajók a semlegességet meg­
sérthessék.

Haditudósítók panassa.
London, szeptember 8. Az ameri­

kai és angol lapok tudósítói panasz­
kodnak a japánokra, akik nagyon bi- 
zalmatlanok, mert mindegyiket orosz 
kémnek tartják.

Körülzárt orosz sereg.
SOCUl, September 8. A pussiati 

öbölben erős japán sereg szállt partra, 
amely elvágta az északkoreai orosz 
sereg visszavonulási útját.
Egyezmény Japán és Korea közt.

London, szeptember 8. Az itteni 
koreai ügyvivő a Reuter ügynökség 
képviselője előtt kijelentette, hogy tel­
jesen" igazolatlan az a feltevés, mintha 
Korea és Japán közt létrejött egyez­
mény a japán protekturátust jelentené 
Korea felett. Koreának szüksége volt 
egy külföldi pénzügyi tanácsadóra. Eb­
ben azonban semmi uj sincs és a dip- 
lomácziai tanácsadó kinevezése csak 
ebből a szempontból nézendő.

Iuhi Erzsébet
ásványvíz

Beregmegyóben aaikla tövében fakad és minden idegen 
elemtől menten kerül a palaczkba. Kiváló hatású külö­
nösen torok, tüdő és gége, úgyszintén a gyomorbántal- 

* mák minden neme ellen.

Kitűnő nyl kaol dószer I
Előkelő orvosok bizonyítványai csodás eredményekről 

számolnak be.

A Lnhi Erzsébet ásványvíz
kitűnő üdítő ital és borhoz keverve közkedvelt. 

Kapható minden jobb füszerüzletben és az

Uradalmi ásványvizek bériőségénél
Szolyván (Bereg megye.)

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

Eladó tűzifa.
Hidi Imre és Csele Mihály tudat­

ják, hogy a grófi erdőben (VOdrOS- 
ubrányl erdőben) nagy mennyiségű

tűzifa eladó.
Cserfa hasított 4200 öl
Gyertyánfa „ 300 „
Tölgyfa „ 270 „
Dorongfa . . . 900 „

készletben.
Értekezni lehet: Hidi Imre urnái 

Nagy-Szalontán, (Biharmegye.)

NyilttéP.
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üpró hirdetések.
,) gzóiir 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
«kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze- 

dett minden szó 4 fillér.

Itaimérőknek. Saját főzésű kisüsti sziivapá- 
linka fehér áru, kitűnő minőségben kap^ 
ható igen jutányos árban Schvarz Gyulánál 
Alsó-Józsán.

BŐÍÖS segéget keresek, ügyes eladót, fizetés
2Q0_120 korona. Maradék Áruház, Piacz-
utcza.

Egy bútorozott szoba, külön bejárattal, Kos- 
suth-u. 6. sz. alatt kiadó.

16 zongora eladó. Arany János-u. 8. sz. a.

Hentes és mészárszék van kiadó teljes be­
rendezéssel a Falvay-félo házban. Varga­
kertben 81. sz.

Gyakorlott varróleányok felvétetnek Schvartz 
Eszti varrodájában József kir. herezeg-u. 
8. szám.

Eladó. 220 holdas birtok eladó, továbbá 
ugyanott 250 drb birka téli tartásra felébe 
elfogadtató, vagy 15 drb nagy jószág. 
Czim e lap kiadóhivatalában.

Az Alföldi takarékpénztár
hitelrészes csoportja

a nyílt számla követelések 
leszámítolását

megkezdte.
Bármely felvilágosítás­

sal szívesen szolgál az

intézet ügyvezetője.

íépirónő állást keres. Fiatal 17 éves leány,
aki már gépirókezeiöként hosszabb ideig 
volt alkalmazásban, állást keres. A czimét 
megmondja a szerkesztőség.

Irodai intézeti, vagy urasági inas állást 
keres szerény feltételek mellett, óvadék 
képes, nős, gyermektelen, kiszolgált fiatal 
altiszt. Czime a kiadóban.

árga utcza 43. sz. alatt újonnan épülő ház­
ban 5 szobás úri lakás és egy szobás 
garzon lakás 1904. évi nov. 1-től kiadó.

Must eladás.
A gróf Degenfeld 
és Balkányi-féle

Erzsébet szölőtelep
városi elárusító helyiségében

Simonffy utczai városi bérház 2 sz.
naponként

mézédes must
50 literenkint

olcsón megrendelhető.

mse* Iskolás
fink és leányok rész-’ 3 kés* fehér- 
nemüek, ágynemnek, matrácz ágy- 
teritők, paplanok, ilanell-takarók, haris­
nyák és zsebkendők nagy választékban 

és csakis első rendi! minőségben

Kardos Lászlónál
DEBBECZEN, Kossuth-utcza 9.

Háromszori bekenésre
megszabadul kellemetlen 
lábizzadásától. Egy korona 
ellenében (tiz levélj egy) 
bérmentve küldi Riesz? Halas.

Rákócziról és Kuruczokról czimü füzet 20 
fillér leszállított arban kapható a kiadó­
hivatalban.

Egy éjjeles fiú szerkesztőségünkben azonnal 
fölvétetik.

Darabos-utcza 57. sz. a. ház, mely évente 
1500 kor. lakbért jövedelmez, jutányos 
árban eladó.

500 frtol
özetek annak, ki a Bartilla fogvizének használata mellett 
üvegje 35 kr„ valaha ismét fogfájást kap, vagy szája 
bűzlik. (Franco küldéssel külön 48 kr.) Bartilla- 
Winkler Ede, Wien, 19/1., Sommergasse 1. Főraktár 
Török J. Budapest, Király-utcza 12. — Kapható min­
den gyógyszertárban és drogouériában - Csakis 
Bartilla íogviz“ kérendő. Hamisítások bejelentése jól 

jutalmaz tátik. Oly helyekre, hol nem kapható, bér- 
mentve küldök 7 üveget 2 forint 60 krért.

Hajdúsági
Bajuszpedrő. Szépbajusz

nyerhető a hires Hajdúsági 
bajuszpedrő használata által, 
mely legjobb az összes ba­
juszpedrő készítmények kö­
zött. A bajuszt nem töri, 
nem tépi, mindég szép állás­
ban tartja és soha sem ke- 

ményedik meg.
Egy doboz 50 fillér.

Kapható:

védjegy.? Dr. RotscM V. Emil utóda
Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél
DEBRECZEN, Kossufh-u. 8 sz.

Valamint minden debreczeni gyógy­
szertárban.

Eladó birtok és szeszgyár. Egy I200katasz 
tráiis hold kiterjedésű, kitűnő minőségű 
birtok, melyen a legjobb karban lévő gaz­
dasági épületeken kívül egy mezőgazda- 
sági szeszgyár van, évi 2000 hectoliter 
termelés és hectoliterenként 10 korona 
réfactióval, 50 katasztrális hold dohány­
termelési engedélyivel eladó. — Hol és 
kivel lehet értekezni ? megmondja a ki- 
adóhivatal.

Építkezésből kimaradt 2 pár vasajtó olcsón 
eladó Nemzetőr-utcza 1, sz. a.

Elköltözés miatt 2 ágy, 1 asztal, 4 szék
eladó Bercsényi-utcza 09. sz, a.

17 bold fékéit föld tanyával, Ilornokkert mel­
lett 6 hold hizlaló eladó. Czim a kiadóban.

Bőrhulladék igen olcsón eladó Simonffy-u. 
15. sz. a.

Egy jó családból való fin kémőnyseprő ta­
nulónak fe vetetik Hók Lajos i éményseprö 
mesternél Hajdúszoboszlón

...

Hazánk legrégibb gazdasági 
gépgyárában

KÜHNE K
MOSONBAN

legjobb anyagból és elismert gon- 
dós kivitelben kaphatók .

Sack-reudszerü aczélekék, egy- és kétvasei ekék vmm, szerkezetben. 
Hengerek, smtólöld- és rétboronak dús választókban.

Hírneves tolóke- HH Q ft Q N IIéB R I 1— !«■ sorvetőgépek.
rekes ronda*ere> M—AabonáBsiUtÓ órszelelörOStlE’,
Mindennemű liS6Dlöfi0Dö» Ke^t oj j __naKí>n a« kii-
konkoly választók, szecskavágó, lőntéle nagyságban.

Horzsolók kézi és erőmühajtásra, Szőlő-
Ätomiff'äeifäV-kÄipä

kitűnő szerkezetben és kü-

Főraktár:
BUDAPEST, VI Véteni körút 57/a

Bizományi raktár:
Köröndi Sándor urnái

DEBBECZEN Piacz-utcza 28 szám

Nyomatott Hoffmann *, KrwrvHt kínyvnyomdájáhnn T>brcczcnb*n, e főportával szemben.
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apró hirdetések.
0 szóig 40 fillér, azontúl minden szó ü fillér. A 
cgkiaebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden azó 4 fillér.

Italmérőknek Saját főzésű kisüsti szilvapá­
linka fehér áru, kitűnő minőségben kap 
ható igen jutányos árban Schvarz Gyulánál 
Alsó-Józsán.

Bőfös segéget keresek, ügyes eladót, fizetés 
100—120 korona. Maradék Aruház, riacz-
utcza.

Egy bútorozott szoba, külön bejárattal, Kos- 
suth-u. 6. sz. alatt kiadó.

16 zongora eladó. Arany János-u. 8. sz. a.

Hentes és mészárszék van kiadó teljes be­
rendezéssel a Falvay-télo házban. Varga­
kertben 81. sz.

Gyakorlott varróleányok felvétetnek Schvartz 
Eszti varrodájában József kir. herezeg-u. 
8. szám.

Eladó- 220 holdas birtok eladó, továbbá 
ugyanott 250 drb birka téli tartásra felébe 
elfogadtatik, vagy 15 drb nagy jószág. 
Czim e lap kiadóhivatalában.

Az Alföldi takarékpénztár
hitelrésze» csoportja

a nyílt számla követelések 
leszámítolását

megkezdte. ^
Bármely felvilágosítás­

sal szívesén szolgál az

intézet ügyvezetője.

Gépirónő állást keres. Fiatal 17 éves leány,
aki már gépirókezelőkent hosszabb ideig 
volt alkalmazásban, állást keres. A czimét 
megmondja a szerkesztőség.

Irodai intézeti, vagy urasági inas állást 
keres szerény feltételek mellett, óvadék 
képes, nős, gyermektelen, kiszolgált fiatal 
altiszt. Czime a kiadóban.

Varga utcza 43. sz. alatt újonnan épülő ház­
ban 5 szobás úri lakás és egy szobás 
garzon lakás 1904. évi nov. 1-től kiadó.

Rákócziról és Kuruczokról czimü 
fillér leszállított árban kapható 
hivatalban.

füzet 20 
a kiadó-

Egy éjjeles fin szerkesztőségünkben azonnal 
fölvétetik.

Must eladás.
A gróf Degenfeld 
és Balkányi-féle

Erzsébet szölötelep
városi elárusító helyiségében

Simonffy utczai városi bérház 2 sz-
naponként

mézédes must
50 literenkint

olcsón megrendelhető.

«^Iskolás
fink és leányok rész* 3 kész fehér- 
nemitek. ágynemuek, matrácz ágy- 
teritők, paplanok, Ilanell-takarók, haris­
nyák és zsebkendők nagy választékban 

és csakis első rendit minőségben

Kardos Lászlónál
DEBRECZEN, Kossnlh-ntcza 9.

Háromszori bekenésre
megszabadul kellemetlen 
lábizzadásától. Egy korona 
ellenében (tiz levéljegy) 
bérmentve küldi Riesz, Halas.

Hajdúsági
Bajuszpedrő.

500 irtot
fizetek annak, ki a Bartilla fogvkónek használata mellett 
üvegje 3f) kr„ valaha ismét fogfájást kap, vagy szája 
bűzlik. (Franco küldéssel külön 48 kr.) Bartlila- 
Winkler Ede, Wien, 19/1-, Sommergasse 1. Főraktár 
Török J. Budapest, Király-utcza 1*2. — Kapható min­
den gyógyszertárban és drogonériában - Csakis 

Bartilla fogvis“ kérendő. Hamisítások bejelentése jól 
jutalmaz tátik. Oly helyekre, hol nem kapható, bér- 

mentve küldök 7 üveget 2 forint 60 krért.

Darabos utcza 57. sz. a. ház, mely évente 
1500 kor. lakbért jövedelmez, jutányos 
árban eladó.

Eladó birtok és szeszgyár. Egy 1200katasz- 
tráiis hold kiterjedésű, kitűnő minőségű 
birtok, melyen a legjobb karban lévő gaz­
dasági épületeken kívül egy mezőgazda- 
sági szeszgyár van, évi 2000 hectoliter 
termelés és hectoliterenként 10 korona 
refactióval, 50 katasztrális hold dohány­
termelési engedélyivel eladó. — Hol és 
kivel lehet értekezni ? megmondja a ki- 
adóhivatal.

Szépbajusz
nyerhető a hires Hajdúsági 
bajuszpedrő használata által, 
mely legjobb az összes ba­
juszpedrő készítmények kö­
zött. A bajuszt nem töri, 
nem tépi, mindég szép állás­
ban tartja és soha sem ke- 

ményedik meg.
Egy doboz 50 fillér.

Kapható:

Védjegy/ Dr. Rotschnek V. Emil Utóda
Grósz Nagy Ferenc*

gyógyszerésznél
DEBRECZEN, Kossuth-u. 8 sz.

Valamint minden debreczenl gyógy­
szertárban.

Építkezésből kimaradt 2 pár vasajtó olcsón 
eladó Nemzetör-utcza 1. sz. a.

Elköltözés miatt 2 ágy, 1 asztal, 4 szék
eladó Bercsényi-utcza 69. sz. a.

47 hold leket» fold tanyával, Homokkert mel­
lett 6 hold hizlaló eladó. Czim a kiadóban.

Bőrhulladék igen olcsón eladó Simonffy-u. 
15. sz. a.

Egy jó családból való fin kéményseprő ta­
nulónak fe.vetetik Hóit Lajov ' érm nyseprö 
mesternél Hajdúszoboszlón.

MN önné

Hazánk legrégibb gazdasági 
gépgyárában

KÜHNE B.
MOSONBAN.

§P" legjobb anyagból és elismert gon- 
dós kivitelben kaphatók :

Sack-realszerii aczélekék, egy- és kétvasu ekék különféle szerkezetben. 
Hengerek, szántóföld- és rétloronák dús választékban.

Hírneves tolóke- Q Q N lfeD E» ■ L L sorvetőgépek.

Morzsolók kézi és erőmühajtásra, Szőlő i

szőlőmiveléshez.
Főraktár:

BUDAPEST, VI Vácni körút 57/a
Bizományi raktár:

Köröndi Sándor uriiá
DEBRECZEN Piacz-ntcza 28 szám |

Nyomatott Hoffmann és K-orrv!h Mnyvnyomdájáhen TVbrocscnb«n, « főpontéval szemben.
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